




はじめに

近年は、社会環境の変化に伴い、県民のライフスタイルも大きく変化してき

ており、心臓病、脳血管疾患、糖尿病など、いわゆる生活習慣病も増加してい

ます。

「 」 、 、特に沖縄県は 肥満 の割合が 全国値よりも高い傾向がみられることから

目標達成のためには、県民一人ひとりの健康に対する認識とバランスのとれた

食生活の実践が望まれます。県では、健康づくりの指針として「健康おきなわ

２０１０」を策定し、県民の健康づくり運動を展開していくため目標数値を設

定し、健康づくり事業を推進しているところです。

沖縄県県民健康栄養調査は、県民の健康状態、食生活の実態を把握し、総合

的な健康推進対策に必要な基礎資料とするため、昭和４７年から５年毎に実施

し、今回で６回目となります。

今回の調査は平成１５年１１月、栄養素等摂取状況、身体状況、血液検査、

口腔内状況、生活習慣の各分野について実施し、本報告書はその結果をまとめ

たものです。

今後、この調査結果を県民の健康づくり運動を展開していくための指標の基

礎資料として、各関係機関において広く活用されることを願っております。

おわりに、今回の調査の実施にご協力いただきました世帯の方々、並びに調

査員、市町村、保健所等の関係者に対して感謝いたします。 また、調査の集

計・分析に当たりまして、ご尽力いただきました東京農業大学赤羽正之名誉教

授をはじめ諸先生方に厚くお礼申し上げます。

平成１７年３月

沖縄県福祉保健部長

稲 福 恭 雄
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Ⅳ 口腔内状況調査

集計対象者の性・年齢階級別人員構成

、 、 、口腔内状況調査の集計対象者の性・年齢階級別人員構成を図１に示し 保健所別 性別

年齢階級別の被調査者を表１に示した。

６保健所管内、２０地区の男性 人、女性 人の合計 人である。312 475 787

図１ 口腔状況調査の集計対象者人員構成
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表１ 口腔状況調査の実施対象者人員構成（保健所・性・年齢階級別）

15-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70-79 80歳以上

男 1 0 0 4 5 5 4 7 26

女 1 2 3 8 4 7 10 9 44

合計 2 2 3 12 9 12 14 16 70

男 3 7 15 6 16 20 12 11 90

女 8 12 13 25 19 27 27 15 146

合計 11 19 28 31 35 47 39 26 236

男 4 7 14 20 12 24 11 4 96

女 8 11 20 19 18 31 19 11 137

合計 12 18 34 39 30 55 30 15 233

男 9 2 1 10 6 9 10 4 51

女 5 8 9 11 14 19 18 10 94

合計 14 10 10 21 20 28 28 14 145

男 3 1 1 4 8 4 6 0 27

女 1 2 2 9 4 3 8 4 33

合計 4 3 3 13 12 7 14 4 60

男 0 2 2 8 4 0 3 3 22

女 0 0 5 6 2 0 6 2 21

合計 0 2 7 14 6 0 9 5 43

男 20 19 33 52 51 62 46 29 312

女 23 35 52 78 61 87 88 51 475

合計 43 54 85 130 112 149 134 80 787

宮古保健所

八重山保健所

総計

北部保健所

中部保健所

南部保健所

中央保健所

年齢階級
保健所名 性別 合計
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１ う蝕有病者の状況

う蝕の有病者率は各年代とも高く、 代女性を除いて、 代まで男女とも で10 40 100%

ある。 代以降では歯が全くない者が増加することにより、有病者率の減少がみられ、50

特に女性の方が著しく減少している。

本県のう蝕有病者率は、総数で であり、平成 年の全国歯科疾患実態調査の85.6% 11

状況 （１５歳以上永久歯）より低い。91.36%

図２ う蝕有病者率

２ 現在歯の状況

一人平均現在歯数は、総数で 本、男性 本、女性 本である。18.7 20.4 17.6

、 。 、現在歯数は加齢とともに減少しており 特に 代以降は急激に減少している また50

男性は女性に比べ現在歯数が多い この傾向は平成 年の調査と同様である 全国 平。 。 （10

成 年）と比較すると総数、男女とも少ない。11

図３－１ 一人平均現在歯数
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一人平均健全歯数は 本である。男性 本、女性 本であり、健全歯数は男女10.5 12.1 9.5

とも年代が上がるにつれて減少している。 代を除いて男性の本数が多い。30

一人平均処置歯数は 本である。男性 本、女性 本である。ほとんどの年代で7.2 6.8 7.4

男性に比べ女性の処置歯数が多い。

一人平均未処置歯数は 本である。男性 本、女性 本であり、全ての年代で男1.0 1.5 0.7

。 、 。性の未処置歯数は女性に比べ多い 特に ～ 代 代～ 代で女性との差が大きい10 30 50 60

図３－２ 一人平均現在歯の内訳（男性）

図３－３ 一人平均現在歯の内訳（女性）
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３ う蝕の処置状況

う蝕有病者の処置状況は、総数では処置完了者が 、処置歯・未処置歯を併せ持60.8%

つ者 、未処置の者が である。男性では処置完了者は 、処置歯・未処置33.1% 6.1% 49.8%

歯を併せ持つ者 、未処置の者が である。女性では、 、 、 であ41.4% 8.8% 68.9% 27.0% 4.1%

る。

男女とも 代以降処置完了者割合が減少し、未処置の者が増加する傾向にある。男50

性は女性に比べ処置完了者割合が 代を除き低く、処置歯・未処置歯を併有する者及80

び未処置の者の割合が高い。

図４－１ う蝕有病者と処置状況（男性）

図４－２ う蝕有病者の処置状況（女性 ））
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４ 喪失歯とその補綴状況

一人平均喪失歯数は 本、男性 本、女性 本である。 代以降男性に比べ女9.8 8.4 10.8 60

性の喪失歯数の増加が著しい。

歯を失った部分を義歯などで補うこと（ 補綴」という）で食物を咀嚼する機能を回「

復することができる。喪失歯がある者（歯列矯正のための抜歯により喪失歯がある者を

47.7% 42.7% 50.8% 10除く）で、補綴完了者の割合は （男性 、女性 ）で女性が高い。平成

年と比較すると、男女とも補綴完了者及び未補綴の者の割合が減少し、一部補綴完了者

の割合は増加している。

図５ 喪失歯の状況

図６ 補綴の状況
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５ ８０２０に関する現在歯の状況

80 20 8020 10 20歳で 本以上の自分の歯を保つという「 運動」が展開されている。 ～

代では被調査者全員が 本以上の自分の歯を有しているが、 代以降では加齢ととも20 30

にその割合が減少している。特に 代での保有率の減少が著しい。50

歳以上での保有率は （男性 、女性 ）で平成 年の調査の約半分に80 6.3% 6.9% 5.9% 10

減少している。平成 年の全国値( )より低い状況である。11 9.9%

図７ ２０歯以上有する者の割合
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６ 歯肉の状況

歯肉の状況は、総数でみると所見のある者は （男性 、女性 、所見72.2% 79.8% 67.2%）

のない者は （男性 、女性 、対象歯のない者は （男性 、 女10.9% 8.3% 12.6% 16.9% 11.9%）

性 ）である。20.2%

男女とも年齢が上がるとともに、所見のある者が増加している。 代からは対象歯60

のない者の割合が増加し、相対的に所見のある者が減少している。

平成 年の全国値と比べると総数では対象歯のない者は多いが、所見のある者の割11

合は差がみられない。所見のある者では、進行した歯周炎（浅いﾎﾟｹｯﾄ及び深いﾎﾟｹｯﾄを

有する者）の割合は、総数で と全国値で より低い状況である。25.2% 32.5%

図８－１ 歯肉の状況（男性）

図８－２ 歯肉の状況（女性）
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Ⅴ 生活習慣調査
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Ⅴ 生活習慣調査

集計対象者の性・年齢階級別人員構成

生活習慣調査の対象者の性・年齢階級別人員構成を図１に示し、地区別、性別、年齢階

級別の対象者の人数を表１に示した。

６保健所管内、２０地区の男性 人、女性 人の合計 人を対象とした。821 883 1,704

図１ 生活習慣調査の集計対象者人員構成

男性８２１人

76

112

116

155

137

109

77

39

050100150200

１５～１９

２０～２９

３０～３９

４０～４９

５０～５９

６０～６９

７０～７９

８０以上

年齢

（人）

女性８８３人

64

101

113

161

128

127

118

71

0 50 100 150 200

１５～１９

２０～２９

３０～３９

４０～４９

５０～５９

６０～６９

７０～７９

８０以上

年齢

（人）

年齢

８０歳以上

７０歳～

６０歳～

５０歳～

４０歳～

３０歳～

２０歳～

１５歳～

総数１，７０４人

男性８２１人

76

112

116

155

137

109

77

39

050100150200

１５～１９

２０～２９

３０～３９

４０～４９

５０～５９

６０～６９

７０～７９

８０以上

年齢

（人）

女性８８３人

64

101

113

161

128

127

118

71

0 50 100 150 200

１５～１９

２０～２９

３０～３９

４０～４９

５０～５９

６０～６９

７０～７９

８０以上

年齢

（人）

年齢

８０歳以上

７０歳～

６０歳～

５０歳～

４０歳～

３０歳～

２０歳～

１５歳～

総数１，７０４人



- 165 -

表１ 生活習慣調査の対象者人員構成（地区別・性別・年齢構成別）

単位：人数

男
性
女
性
男
性
女
性
男
性
女
性
男
性
女
性
男
性
女
性
男
性
女
性
男
性
女
性
男
性
女
性
男
性
女
性
総
計

北部
名護市
真喜屋

0 1 4 3 2 2 5 6 7 7 6 7 1 6 3 5 28 37 65

大宜味村
津波 2 1 0 4 3 1 2 4 3 0 2 1 4 5 4 5 20 21 41

2 2 4 7 5 3 7 10 10 7 8 8 5 11 7 10 48 58 106

中部 石川市
山城

0 2 4 1 8 6 9 10 4 4 7 11 6 10 2 6 40 50 90

恩納村
安冨祖 0 1 4 2 1 1 6 6 5 6 8 9 5 7 1 4 30 36 66

宜野座村
松田 17 4 8 9 11 9 11 13 11 12 4 6 5 11 2 6 69 70 139

沖縄市
桃原 3 2 10 10 5 4 5 11 13 13 8 5 2 8 6 2 52 55 107

読谷村
喜名 0 2 2 6 9 6 5 3 6 7 4 2 2 1 1 2 29 29 58

北谷町
吉原

5 7 9 5 5 7 6 8 6 6 6 8 2 3 3 1 42 45 87

25 18 37 33 39 33 42 51 45 48 37 41 22 40 15 21 262 285 547

南部 糸満市
新屋敷 9 15 14 12 17 22 20 17 14 9 12 14 4 5 2 3 92 97 189

西原町
呉屋 2 3 17 10 10 9 8 9 12 10 11 12 5 4 2 2 67 59 126

玉城村
志堅原 12 10 12 7 7 13 17 13 9 6 8 9 8 7 1 7 74 72 146

南風原町
津嘉山

3 4 5 5 15 5 15 10 7 8 8 9 8 10 1 4 62 55 117

26 32 48 34 49 49 60 49 42 33 39 44 25 26 6 16 295 283 578

中央
那覇市
久茂地
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１．健康のためにふだんの食事で心がけていること

肥満の人は健康ためにふだんの食事に気をつけている人が多い
健康のためにふだんの食事で心がけていることについて、体型別にみると、ふだんの

食事に気をつけている人の割合は肥満体型の人が高くなっている 肥満体型の男性は 健。 「

康に配慮した外食メニューの利用 「栄養バランスを意識する」人が多かった。」

図２ ふだんの食事で市販の惣菜を利用状況（性別・体型別）

図３ 健康に配慮した外食等のメニューの利用状況（性別・体型別）

図４ 栄養バランスを意識して外食する状況（性別・体型別）
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２．肥満体型の人のふだんの食事状況

３０歳代の男性はお腹いっぱい食べて、早食いの人が多い
肥満体型の人は「自分の食生活に問題があると感じている」人が男女ともに半分以上

はいるが、３０歳代の男性は「お腹いっぱい食べる 「早食いである」である人型の年」

。「 」 、 。齢に比べ割合が高い 油っこいものが好き な男性は２０歳代 ３０歳代の人が多い

女性は「お腹いっぱい食べる」人が、１０歳代、２０歳代では約６割いる。

図５ 「自分の食生活に問題がある」と感じている人（性別・体型別）

図６ 「お腹いっぱい食べている人」の割合（性別・年齢階級別）

図７ 「早食いしている人」の割合（性別・年齢階級別）

男性

15 .0%

60.0%

25.0%

10 .2%

15 .6%

38 .2%

51.6%

40 .0%
43 .8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

問題あると感じている 多少感じている 感じていない

％

やせ 普通 肥満

女性

23 .3%

51 .2%

25 .6%

14 .3%

19.8%

35 .3%

50.4%

45.0%

31 .7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

問題あると感じている 多少感じている 感じていない

％

やせ 普通 肥満

肥満体型の男性

0.0%

41.7%

31.6% 32.3%

20.0%

12.5%

47.6%

34.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

１５
～
１９
歳

２０
～
２９

３０
～
３９

４０
～
４９

５０
～
５９

６０
～
６９

７０
～
７９

８０
歳
以
上

％ 肥満体型の女性

60.0%

20.0%

50.0%

40.9%

16.7%
14.0%

36.4%

66.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

１５
～
１９
歳

２０
～
２９

３０
～
３９

４０
～
４９

５０
～
５９

６０
～
６９

７０
～
７９

８０
歳
以
上

％

肥満体型の男性

0.0%

32.3%

20.0%

0.0%

26.3%

16.7%
23.1%

38.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

１５
～
１９
歳

２０
～
２９

３０
～
３９

４０
～
４９

５０
～
５９

６０
～
６９

７０
～
７９

８０
歳
以
上

％ 肥満体型の女性

33.3%

20.0% 20.5%

12.0%

0.0%

27.3%

50.0%

32.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

１５
～
１９
歳

２０
～
２９

３０
～
３９

４０
～
４９

５０
～
５９

６０
～
６９

７０
～
７９

８０
歳
以
上

％



- 168 -

図８ 「栄養のバランスが悪い人」の割合（性別・年齢階級別）

図９ 「油っこいものが好きな人」の割合（性別・年齢階級別）

図 肥満体型の人で塩辛いものが好きな人の割合（性別・年齢階級別）10

図 肥満体型の人で間食が多い人の割合（性別・年齢階級別）11
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３．欠食の頻度（朝・昼・夕の食事）

やせ体型の人は朝食を毎日欠食する人が多い
やせ体型の人は男性、女性ともに朝食を欠食する人の割合が高い。女性のやせ体型

の人は昼食、夕食を欠食している人の割合が高くなっている。

図 朝食欠食者の割合（性別・体型別）12

図 昼食欠食者の割合（性別・体型別）13

図 夕食欠食者の割合（性別・体型別）14
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４．外食の頻度（朝・昼・夕の食事）

普通体型の男性は朝食、昼食を外食している人が多い
男性は、肥満体型、普通体型の人の外食状況はほぼ同じような割合であるが、特に普

通体型の男性は毎日外食しているの割合が高い。女性はやせ体型の人が朝食、昼食、夕

食の外食の割合が高い。

図 朝食外食者の割合（性別・体型別）15

図 昼食外食者の割合（性別・体型別）16

図 夕食外食者の割合（性別・体型別）17
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５．飲酒習慣

男性は の人がお酒を飲んでいる67%
男性の飲酒の割合は、２０歳代から４０歳代までほぼ同じで約80％である。女性は、

３０歳代で53％で最も高い。

男性では毎日飲む割合は２０歳代では18.2 、それ以降年代では30％以上いる。女性%

は８０歳代を除いて４０歳代、５０歳代で約15％で最も高い。

図 飲酒習慣のある人の割合（性別・年齢階級別）18

図 週２～３回以上飲む人の割合（性別・年齢階級別）19

図 泡盛の多量飲酒者の割合（性別・年齢階級別）20
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６．飲酒習慣と体型

肥満体型の人はお酒を飲む量も頻度も多い
体型別に飲酒習慣をみると、男性は肥満体型の人が毎日飲酒する人の割合が高い。女

性は、やせ体型の人が毎日飲酒している人が多い。１回の泡盛の飲酒量は肥満体型の人

がよく飲んでいる。

図 飲酒習慣と体型（性別・体型別）21

図 泡盛の飲酒量と体型の割合（性別・体型別）22

（ ）図 １日あたりの泡盛の純アルコール量 以上の人の割合 男性・体型別23 60g
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７．喫煙習慣

３０歳代の男性は２人に１人は喫煙者である
50未成年者の喫煙が男女ともにある。男性は、２０歳代から４０歳代の喫煙率は約

％になっている。女性では２０歳代の喫煙率が最も高い。

吸い始めた年齢は男女とも、２０歳代、３０歳代は１０歳代で吸い始めた人が多い。

図 喫煙習慣のある人の割合（性別・年齢階級別）24

図 吸い始めた年齢の割合（性別・年齢階級別）25
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８．喫煙習慣と体型

やせ体型の人は喫煙の割合が高い
、 、体型別に喫煙習慣をみると 男性ではやせ体型の喫煙率が で最も高くなっており40%

普通体型 、肥満体型 であった。肥満体型では喫煙を止めた人の割合が高い。34.4% 30.6%

女性ではやせ体型の人の喫煙率が で最も高く、肥満体型の人が が最も低い。9.4% 2.5%

図 体型と喫煙習慣の割合（性別・体型別）25

肥満体型の人はタバコを止めたい人が多い

体型別に禁煙意志をみると、男性では肥満体型の禁煙意志が と最も高くなって73.5%

おり、普通体型、やせ体型の人も約 となっている。女性では普通体型と肥満体型の60%

人の約 が止めたいと思っている。60%

図 体型と禁煙意志の割合（性別・体型別）26

男性

40.0
34.4

30.6

15.0 22.8
23.8

0

10

20

30

40

50

60

やせ 普通 肥満

％

吸っている 吸っていたが止めた

女性

9 .3 7.5
2.5

4 .7
4.4

6.4

0

10

20

30

40

50

60

やせ 普通 肥満

％

吸っている 吸っていたが止めた

男性

62.5 55.7
73.5

37.5 44.3
26.5

0%
10%
20%
30%
40%

50%
60%
70%

80%
90%

100%

やせ 普通 肥満

割合

禁煙意志がある 禁煙意志がない

女性

50 .0
62.1 60 .0

50 .0
37.9 40 .0

0%

10%

20%
30%

40%

50%

60%

70%
80%

90%

100%

やせ 普通 肥満

割合

禁煙意志がある 禁煙意志がない



- 175 -

９．運動習慣

肥満体型の人は運動を心がけている人が多い
体型別に運動習慣をみると、男性も女性も約 と「運動を心がけている」人の割合55%

。 「 」 。が高い やせ体型の人は 運動を心がけている 人の割合が男女ともに低くなっている

図 体型と運動習慣の割合（性別・体型別）26

肥満体型の人は運動不足と思っている人が多い

体型別に運動状況をみると、男性では「運動不足」と思っている人の割合が と高69%

く、やせ体型 、普通体型 の順になっている。女性では「運動不足」と思って65% 62.3%

、 、 。いる人の割合がやせ体型 と最も高く 次に肥満体型 普通体型の順になっている79.1%

図 体型と運動状況の割合（性別・体型別）27
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．休養10

女性は休養がとれていてもストレスの割合が高い
男性では「休養がとれている」人は「ストレス」の割合が低く、女性も「休養がとれ

ている」人の方が「ストレス」割合が低い。

図 休養とストレスの割合（性別）28

図 体型とストレスの割合（性別）29

図 休養状況と睡眠時間の割合（性別）30
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．健康観11
「とても健康」と答えた人は運動も十分にやっている人が多い

男性、女性ともに「運動を十分にやっている」人は 「とても健康」である人の割合、

が高い。

図 健康観と運動状況の割合（性別）31

「とても健康」な人はストレスも少ない

男性、女性ともに「とても健康」と答えた人はストレスが「まったくない」と答えた

人の割合が高い。

図 健康観とストレスの状況の割合（性別）32
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Ⅵ 喪失歯及び補綴状況 

（第１号様式）            平成１５年度 県民健康栄養調査 

口 腔 内 状 況 調 査 票  
                  市町村名    保健所 

                                  調査日 平成 15年 11月  日        

                                  診査歯科医師名          

  

地区番号                               －    市郡番号  世帯番号   

世帯員番号    (1)性別 1 男  2 女  (2) 年齢    

（３）歯の状況                                        (4) 補綴の状況 
    
 
 
 

 

                                                                                  

 

 

 

 
 
（５）歯肉の状況 
    ７ 又は ６  １  ６ 又は ７ 
 
上顎 
下顎 
     

７ 又は ６  １  ６ 又は ７ 
 

                
8 7 6 5 4 3 2 1 1 2 3 4 5 6 7 8 

                

   
   

Ⅰ 歯の状況                                                   Ⅱ 有病者の処置状況  

 
  

  

      

 

Ⅲ～Ⅴ 

 上 下 

Ⅲ 架工義歯   B     
Ⅳ 部分床義歯 P   

  

 

補綴物数 

Ⅴ 全部床義歯 Fu   

 
Ⅶ 歯肉の状況            Ⅷ 咬合の状況 

   

   

    
 

 
 

 

 1 処置完了のもの 

 2 一部処置のもの 

 3 未処置のもの 

 １ 補綴完了のもの 

 ２ 一部補綴をしているもの 

 ３ 補綴をしていないもの 

 ４ 喪失歯なし 

                
8 7 6 5 4 3 2 1 1 2 3 4 5 6 7 8 

                

      

① 健全歯：/ ②処置歯：1.充填歯：F 2.金属冠：K 

② 未処置歯：C1,C２,C3    ③ 喪失歯：×  

補綴の状況：(2)の図に記入し、全部床義歯は Fu、部分床義歯はP、架工義歯はB、

インプラントには Im、クラスプには Cｌの記号をつける。 

 

1異常なし 2叢生 3上顎前突 4 開咬

5 反対咬合  6  その他（     ） 

（６）咬合の状況 

上 

下 

  

 1 異常なし 

 2 叢生 

 3 上顎前突 

 4 開咬 

 5 反対咬合 

 6 その他（    ） 
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平
成
１
５
年
度
県
民
健
康
栄
養
調
査

生
活
習
慣
調
査
票

こ
の
調
査
は
、
満
１
５
歳
以
上
男
女
問
わ
ず
記
入
し
て
下
さ
い
。
＊
印
は
調
査
員
記
入
欄

地
区
番
号

－
＊ ＊

市
郡
番
号

＊
世
帯
番
号

＊
世
帯
コ
ー
ド

世
帯
員
番
号

性
別

１
男

２
女

年
齢

市 町 村
保
健
所

調
査
員
氏
名

沖
縄
県

-
4

-

「
生
活
習
慣
調
査
」
に
つ
い
て

こ
の
調
査
は
、
県
民
の
健
康
増
進
対
策
を
推
進
す
る
た
め
の
基
礎
資
料
を
得
る
目
的
で
、
沖
縄
県
が

実
施
す
る
調
査
で
す
。

「
県
民
健
康
栄
養
調
査
」
の
対
象
と
な
ら
れ
た
世
帯
の
満
１
５
歳
以
上
の
方
は
、
調
査
に
ご
協
力
い
た

だ
き
ま
す
よ
う
よ
ろ
し
く
お
願
い
い
た
し
ま
す
。

な
お
、
個
人
の
秘
密
は
厳
守
し
、
調
査
の
目
的
以
外
に
使
う
こ
と
は
あ
り
ま
せ
ん
。

＜
ご
記
入
の
お
願
い
＞

１
．
調
査
票
は
、
鉛
筆
で
記
入
し
て
下
さ
い
。

２
．
こ
の
調
査
は
、
個
人
を
対
象
と
し
て
い
ま
す
の
で
、
あ
な
た
（
回
答
者
）
ご
自
身
の
判
断
で
記
入

し
て
下
さ
い
。

な
お
、
記
入
が
困
難
な
方
の
場
合
は
、
ご
家
族
の
方
が
聞
き
取
り
の
上
記
入
し
て
下
さ
い
。

３
．
こ
の
調
査
の
お
答
え
は
す
べ
て
数
字
（
統
計
的
に
）
で
処
理
い
た
し
ま
す
。
お
答
え
い
た
だ
い
た

こ
と
で
ご
迷
惑
を
お
か
け
す
る
こ
と
は
あ
り
ま
せ
ん
の
で
、
あ
り
の
ま
ま
を
お
書
き
下
さ
い
。

４
．
回
答
項
目
が
用
意
さ
れ
て
い
る
質
問
で
は
、
指
示
（
１
つ
・
３
つ
以
内
）
に
し
た
が
っ
て
あ
て

は
ま
る
も
の
の
番
号
（
１
．
２
・
・
・
）
を
選
び
○
で
囲
ん
で
下
さ
い
。

５
．
質
問
は
問
１
か
ら
問
２
９
ま
で
あ
り
ま
す
。
順
序
よ
く
お
答
え
下
さ
い
。
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Ⅰ
．
食
生
活
に
つ
い
て

問
１
ふ
だ
ん
、
家
庭
で
食
事
づ
く
り
を
し
て
い
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
し
て
い
る

２
．
時
々
し
て
い
る

３
．
し
て
い
な
い

問
１
で
１
ま
た
は
２
に
○
を
つ
け
た
方
に
お
聞
き
し
ま
す

問
１
－
１
食
事
づ
く
り
で
最
も
関
心
が
あ
る
こ
と
は
何
で
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て

く
だ
さ
い
。

１
．
栄
養
の
バ
ラ
ン
ス

４
．
お
い
し
さ

２
．
調
理
法

５
．
そ
の
他
（

）
３
．
食
品
の
表
示
（
添
加
物
な
ど
）

問
２
ふ
だ
ん
の
食
生
活
の
状
況
に
つ
い
て
お
た
ず
ね
し
ま
す
。

①
朝
食
、
②
昼
食
、
③
夕
食
、
④
間
食
（
夜
食
を
含
む
）
の
そ
れ
ぞ
れ
に
つ
い
て
、
あ
て
は
ま
る
箇
所
１

つ
に
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

毎
日
食
べ
る
週
５
～
６
回
週
３
～
４
回
週
１
～
２
回
食
べ
な
い

食
べ
る
食
べ
る
食
べ
る

①
朝
食

②
昼
食

③
夕
食 （

）
④
間
食
夜
食
を
含
む

問
３
ふ
だ
ん
、
夕
食
は
何
時
頃
に
と
り
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
６
時
ま
で
２
．
６
時
～
８
時
３
．
８
時
～
１
０
時
４
．
１
０
時
以
降

問
４
外
食
は
ど
の
く
ら
い
の
頻
度
で
し
ま
す
か
（
店
で
買
っ
た
お
に
ぎ
り
や
弁
当
は
外
食
に
数
え
ま
す
）
あ

。
て
は
ま
る
箇
所
１
つ
に
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

毎
日
週
３
～
４
回
週
１
～
２
回
月
１
～
２
回
ほ
と
ん
ど

し
な
い

①
朝
食

②
昼
食

③
夕
食 （

）
④
間
食
夜
食
を
含
む

-
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問
５
ふ
だ
ん
の
食
事
で
市
販
の
惣
菜
を
利
用
す
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け

そ
う
ざ
い

て
く
だ
さ
い
。

１
．
ほ
と
ん
ど
毎
日
利
用
す
る

３
．
週
２
～
３
回
利
用
す
る

２
．
週
４
～
５
回
利
用
す
る

４
．
ほ
と
ん
ど
利
用
し
な
い

問
６
健
康
に
配
慮
し
た
外
食
や
弁
当
の
メ
ニ
ュ
ー
（
例
：
低
カ
ロ
リ
ー
食
、
減
塩
食
、
バ
ラ
ン
ス
食
等
）
が
あ

れ
ば
利
用
し
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
利
用
す
る

２
．
利
用
し
な
い

３
．
わ
か
ら
な
い

問
７
栄
養
バ
ラ
ン
ス
を
意
識
し
て
外
食
や
弁
当
を
選
ん
で
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く

だ
さ
い
。

１
．
は
い

２
．
時
々

３
．
い
い
え

問
８
現
在
、
自
分
の
食
生
活
に
問
題
が
あ
る
と
感
じ
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ

い
。 １
．
あ
る

２
．
多
少
あ
る

３
．
な
い

問
８
で
１
ま
た
は
２
に
○
を
つ
け
た
方
に
お
聞
き
し
ま
す

問
８
－
１
ど
の
よ
う
な
問
題
が
あ
り
ま
す
か
。
主
な
も
の
に
３
つ
以
内
で
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
お
腹
い
っ
ぱ
い
食
べ
る

５
．
塩
辛
い
も
の
が
好
き

２
．
早
食
い

６
．
間
食
が
多
い

３
．
栄
養
の
バ
ラ
ン
ス
が
悪
い

７
．
好
き
嫌
い
が
多
い

４
．
油
っ
こ
い
も
の
が
好
き

８
．
そ
の
他
（

）

問
８
－
２
食
生
活
を
点
検
（
見
直
し
）
す
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

１
．
は
い

２
．
い
い
え

問
９
自
分
に
あ
っ
た
食
事
の
量
を
知
っ
て
い
ま
す
か
。

１
．
知
っ
て
い
る

２
．
知
ら
な
い



-
3

-

「
」
、

。
Ⅱ
運
動
に
つ
い
て

．
＊
こ
こ
で
言
う
運
動
は
１
回
あ
た
り
継
続
し
て
２
０
分
以
上
の
も
の
と
し
ま
す

問
１
０
運
動
を
楽
し
い
と
思
い
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
楽
し
い

２
．
嫌
い

３
．
ど
ち
ら
で
も
な
い

問
１
１
日
常
生
活
の
中
で
、
健
康
の
維
持
増
進
の
た
め
に
意
識
的
に
運
動
を
心
が
け
て
い
ま
す
か
。

１
．
は
い

２
．
い
い
え

問
１
１
で
１
に
○
を
つ
け
た
方
に
お
聞
き
し
ま
す

問
１
１
－
１
ど
の
よ
う
な
運
動
を
ど
れ
く
ら
い
の
頻
度
で
運
動
を
し
て
い
ま
す
か
。
主
な
も
の
に
３
つ
以

内
で
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

①
②

③
④

⑤
ほ
ぼ
毎
日
週
４
～
５
回
週
２
～
３
回
週
１
回
月
１
～
２
回

１
．
ウ
ォ
ー
キ
ン
グ

（
）

散
歩
を
含
む

２
．
ジ
ョ
ギ
ン
グ

３
．
ゴ
ル
フ

４
．
体
操
・
ス
ト
レ
ッ
チ

５
．
グ
ラ
ウ
ン
ド
ゴ
ル
フ

ゲ
ー
ト
ボ
ー
ル

６
．
球
技

７
．
水
泳
・
水
中
運
動

８
．
そ
の
他

（
）

問
１
１
で
２
に
○
を
つ
け
た
方
に
お
聞
き
し
ま
す

問
１
１
－
２
運
動
を
し
て
い
な
い
理
由
に
つ
い
て
、
主
な
も
の
に
３
つ
以
内
で
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
時
間
が
な
い

５
．
場
所
や
施
設
が
な
い

２
．
仕
事
で
疲
れ
て
い
る

６
．
指
導
者
や
仲
間
が
い
な
い

３
．
お
金
が
か
か
る

７
．
体
が
弱
い

４
．
何
を
し
て
よ
い
か
わ
か
ら
な
い

８
．
そ
の
他
（

）
。

。
問
１
２
現
在
の
運
動
の
状
況
に
つ
い
て
ど
う
思
い
ま
す
か
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い

１
．
十
分

２
．
や
や
十
分

３
．
や
や
不
足

４
．
不
足

-
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問
１
３
運
動
に
つ
い
て
専
門
家
か
ら
具
体
的
な
指
導
を
受
け
た
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１

つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
よ
く
受
け
る

２
．
時
々
受
け
る

３
．
受
け
た
こ
と
が
な
い

問
１
４
通
勤
や
買
い
物
な
ど
で
車
、
エ
レ
ベ
ー
タ
ー
等
を
利
用
し
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ

け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
利
用
す
る

２
．
時
々
利
用
す
る

３
．
利
用
し
な
い

Ⅲ
．
休
養
に
つ
い
て

問
１
５
ふ
だ
ん
の
生
活
で
悩
み
、
ス
ト
レ
ス
を
感
じ
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を

つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
非
常
に
あ
る
２
．
や
や
あ
る
３
．
あ
ま
り
な
い
４
．
ま
っ
た
く
な
い

問
１
５
で
１
ま
た
は
２
に
○
を
つ
け
た
方
に
お
聞
き
し
ま
す

問
１
５
－
１
ど
う
い
う
こ
と
で
悩
み
や
ス
ト
レ
ス
を
感
じ
る
こ
と
が
多
い
で
す
か
。
主
な
も
の
に
３
つ
以

内
で
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
仕
事
上
の
こ
と

６
．
収
入
・
家
計
・
借
金

２
．
人
間
関
係

７
．
出
産
・
育
児

３
．
生
き
が
い
・
将
来
の
こ
と

８
．
子
供
の
教
育
・
受
験
・
進
学

４
．
自
分
の
健
康
・
病
気

９
．
自
分
の
学
業
・
受
験
・
進
学

５
．
家
族
の
健
康
・
病
気

１
０
，
そ
の
他
（

）

問
１
５
－
２
あ
な
た
の
ま
わ
り
に
は
、
次
の
よ
う
な
人
は
い
ま
す
か
。

（
１
）
会
う
と
心
が
落
ち
着
き
安
心
で
き
る
人

→
１
．
い
る
２
．
い
な
い

（
２
）
個
人
的
な
気
持
ち
や
悩
み
を
う
ち
明
け
る
事
の
で
き
る
人
→
１
．
い
る
２
．
い
な
い

（
３
）
お
互
い
の
考
え
や
将
来
の
事
な
ど
を
話
し
合
う
事
の
で
き
る
人
→
１
．
い
る
２
．
い
な
い

（
４
）
あ
な
た
の
行
動
や
考
え
に
賛
成
し
、
支
持
し
て
く
れ
る
人
→
１
．
い
る
２
．
い
な
い

。
。

問
１
６
ふ
だ
ん
の
平
均
睡
眠
時
間
は
ど
の
く
ら
い
で
す
か
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い

１
．
６
時
間
未
満

２
．
６
～
８
時
間
未
満

３
．
８
時
間
以
上

。
。

問
１
７
あ
な
た
自
身
の
休
養
に
つ
い
て
ど
う
思
い
ま
す
か
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い

１
．
十
分
と
れ
て
い
る
２
．
ま
あ
ま
あ
と
れ
て
い
る
３
．
不
足
が
ち
４
．
不
足
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Ⅳ
．
飲
酒
に
つ
い
て

問
１
８
ビ
ー
ル
や
泡
盛
等
の
ア
ル
コ
ー
ル
飲
料
を
飲
ん
で
い
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
つ
け
て
く

だ
さ
い
。

１
．
飲
む

２
．
飲
ま
な
い

３
．
や
め
た

問
１
８
で
１
に
○
を
つ
け
た
方
に
お
聞
き
し
ま
す

問
１
８
－
１
ど
の
く
ら
い
飲
み
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
ほ
と
ん
ど
毎
日
２
．
週
に
４
～
５
回
３
．
週
に
２
～
３
回
４
．
月
に
１
～
２
回

問
１
８
－
２
１
回
に
飲
む
量
は
ど
れ
く
ら
い
で
す
か
。

１
．
泡
盛

合
（

）
30
度
18
0m
lで
１
合 3
50
ml
)

２
．
ビ
ー
ル
（
発
泡
酒
含
む
）

缶
（

３
．
そ
の
他
（

）
合
・
缶
・
杯

。
。

問
１
８
－
３
主
に
ど
の
よ
う
な
場
面
で
飲
み
ま
す
か
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い

１
．
家
で
飲
む

５
．
仕
事
上
の
つ
き
あ
い
で
飲
む

２
．
友
人
宅
等
で
飲
む

６
．
行
事
な
ど
で
飲
む

３
．
店
で
一
人
で
飲
む

７
．
そ
の
他
（

）
４
．
店
で
友
人
・
知
人
と
飲
む

Ⅴ
．
喫
煙
に
つ
い
て

問
１
９
現
在
、
た
ば
こ
を
吸
っ
て
い
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
吸
っ
て
い
る

２
．
吸
っ
て
い
た
が
や
め
た
３
．
吸
わ
な
い

問
１
９
で
１
に
○
を
つ
け
た
方
に
お
聞
き
し
ま
す

本
問
１
９
－
１
１
日
平
均
何
本
く
ら
い
吸
っ
て
い
ま
す
か
。

歳
問
１
９
－
２
吸
い
始
め
た
の
は
何
歳
の
時
で
す
か
。

問
１
９
－
３
禁
煙
し
よ
う
と
思
い
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
強
く
思
う

２
．
思
う

３
．
思
わ
な
い

問
１
９
－
４
禁
煙
し
た
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

１
．
あ
る

回
２
．
な
い

-
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-

問
１
９
で
２
に
○
を
つ
け
た
方
に
お
聞
き
し
ま
す

本
問
１
９
－
５
１
日
平
均
何
本
く
ら
い
吸
っ
て
ま
し
た
か
。

歳
問
１
９
－
６
吸
い
始
め
た
の
は
何
歳
の
時
で
す
か
。

歳
問
１
９
－
７
た
ば
こ
を
や
め
た
の
は
何
歳
の
時
で
す
か
。

問
１
９
－
８
た
ば
こ
を
や
め
た
き
っ
か
け
は
何
で
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ

い
。

１
．
家
族
、
友
人
の
す
す
め

４
．
医
者
の
す
す
め

２
．
職
場
が
禁
煙
に
な
っ
た

５
．
た
ば
こ
の
害
を
知
っ
た

３
．
健
康
上
の
理
由

６
．
そ
の
他
（

）

問
２
０
他
人
の
た
ば
こ
の
煙
で
い
や
な
思
い
を
し
た
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ

け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
あ
る

２
．
時
々
あ
る

３
．
な
い

Ⅵ
．
健
康
観
に
つ
い
て

問
２
１
ふ
だ
ん
、
自
分
が
健
康
だ
と
思
い
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
と
て
も
健
康
２
．
ま
あ
ま
あ
健
康
３
．
あ
ま
り
健
康
で
は
な
い
４
．
健
康
で
は
な
い

問
２
２
１
年
以
内
に
住
民
健
診
、
人
間
ド
ッ
ク
等
の
健
康
診
断
を
受
け
ま
し
た
か
。

１
．
受
け
た

２
．
受
け
て
い
な
い

問
２
２
で
１
に
○
を
つ
け
た
方
に
お
聞
き
し
ま
す

問
２
２
－
１
ど
こ
で
受
け
ま
し
た
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
地
域
（
住
民
健
診
等
）

２
．
職
場
（
職
場
健
診
等
）

３
．
学
校

４
．
そ
の
他
（

）



-
7

-

問
２
２
で
２
に
○
を
つ
け
た
方
に
お
聞
き
し
ま
す

問
２
２
－
２
受
け
て
い
な
い
理
由
は
ど
れ
で
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
か
か
り
つ
け
の
医
者
が
い
る
か
ら

２
．
健
康
だ
か
ら

３
．
そ
の
他
の
理
由
（

）

問
２
３
健
康
お
き
な
わ
２
０
１
０
（
健
康
日
本
２
１
、
市
町
村
の
健
康
づ
く
り
計
画
含
む
）
を
知
っ
て
い
ま
す

か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
知
っ
て
い
る
２
．
聞
い
た
こ
と
は
あ
る
が
内
容
は
知
ら
な
い
３
．
知
ら
な
い

問
２
４
健
康
づ
く
り
に
関
す
る
教
室
や
講
演
会
、
イ
ベ
ン
ト
、
自
主
グ
ル
ー
プ
等
の
活
動
に
参
加
し
た
こ
と
が

あ
り
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
参
加
し
た
こ
と
が
あ
る

３
．
参
加
し
た
こ
と
は
な
い
が
参
加
し
た
い
と
思
う

２
．
参
加
し
た
こ
と
が
な
い

４
．
参
加
し
た
こ
と
は
な
く
関
心
が
な
い

問
２
５
健
康
づ
く
り
に
関
す
る
知
識
や
情
報
を
何
か
ら
得
て
い
ま
す
か
。
主
な
も
の
３
つ
以
内
で
○
を
つ
け
て

く
だ
さ
い
。

１
．
テ
レ
ビ
、
ラ
ジ
オ
等

６
．
学
校
・
職
場

２
．
家
族
、
友
人
・
知
人

７
．
医
師
、
看
護
師
、
保
健
師
、
栄
養
士

３
．
新
聞
、
雑
誌
、
本

８
．
食
生
活
改
善
推
進
員

４
．
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト

９
．
ポ
ス
タ
ー
等
の
広
告

５
．
保
健
所
や
市
町
村
保
健
セ
ン
タ
ー

Ⅶ
．
歯
科
に
つ
い
て

問
２
６
あ
な
た
は
、
歯
を
み
が
き
ま
す
か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

毎
日
み
が
く
(１
．
１
回
２
．
２
回
３
．
３
回
以
上
)
４
．
時
々
み
が
く
５
．
み
が
か
な
い

問
２
７
歯
や
歯
の
す
き
間
の
手
入
れ
の
た
め
に
歯
間
ブ
ラ
シ
や
フ
ロ
ス
（
糸
よ
う
じ
）
等
を
使
用
し
て
い
ま
す

か
。
あ
て
は
ま
る
も
の
に
１
つ
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

毎
日
使
う
（
１
．
１
回
２
．
２
回
３
．
３
回
以
上
）
４
．
時
々
使
う
５
．
使
わ
な
い

-
8

-

問
２
８
こ
の
１
年
間
に
、
歯
科
健
診
や
治
療
を
受
け
た
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

１
．
あ
る

２
．
な
い

問
２
８
で
１
に
○
を
つ
け
た
方
に
お
聞
き
し
ま
す

問
２
８
－
１
あ
な
た
が
受
け
た
内
容
は
何
で
す
か
。
主
な
も
の
に
３
つ
以
内
で
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
。

１
．
市
町
村
、
職
場
、
歯
科
診
療
所
で
の
歯
科
健
診
（
治
療
を
目
的
と
し
な
い
）

２
．
定
期
的
な
歯
石
除
去
や
歯
の
清
掃
な
ど
の
健
康
管
理

３
，
む
し
歯
の
治
療
（
つ
め
も
の
、
冠
を
か
ぶ
せ
る
等
）

４
．
歯
周
病
（
歯
肉
炎
、
歯
そ
う
の
う
ろ
う
等
）
の
治
療

５
．
抜
け
た
歯
の
治
療
（
入
れ
歯
、
ブ
リ
ッ
ジ
の
作
製
、
修
理
）

６
．
歯
な
ら
び
や
か
み
合
わ
せ
の
治
療

７
．
事
故
な
ど
に
よ
る
歯
や
あ
ご
の
け
が
の
治
療

８
．
そ
の
他
（

）

問
２
８
－
２
か
か
り
つ
け
の
歯
医
者
さ
ん
が
あ
り
ま
す
か
。

１
．
あ
る

２
．
な
い

問
２
９
あ
な
た
は
、
８
０
２
０
（
ハ
チ
マ
ル
ニ
イ
マ
ル
）
運
動
と
言
う
言
葉
を
聞
い
た
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
。

１
．
あ
る

２
．
な
い

＊
＊
＊
ご
協
力
ど
う
も
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま
し
た
＊
＊
＊
＊

＊






